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سد سفیدرود امسال در سخت‌ترین سال خشکسالی خود 
به‌سر می‌برد. منابع آبی این سد از 4استان بالادستی حوضه 
آبریز در حالی تامین می‌شود که در سال آبی گذشته، حال 
و آینده به لحاظ بارش وضعیت مناسبی ندارند. مرکز 
ملی خشکسالی و مدیریت بحران تابستان امسال اعلام 
کرد که بارندگی‌ها در استان‌های گیلان و مازندران تا 
۲۵درصد کمتر از سال گذشته بوده است. حالا مدیرعامل 
آب منطقه ای گیلان، از آبگیری ۱۵۰میلیون مترمکعبی 

سد سفیدرود خبر می‌دهد؛ سدی که ظرفیت مخزن 
آن یک‌میلیارد و 100میلیون مترمکعب است. گیلان با 
۲۳۸هزار هکتار اراضی شالیزاری رتبه اول کشور را از لحاظ 
سطح زیرکشت و رتبه دوم تولید برنج را دارد. هرگونه تغییر 
در میزان بهره‌برداری از آب‌های تجدیدپذیر در استان‌های 
بالادست علاوه بر اینکه می‌تواند امنیت غذایی را تهدید 
کند، می‌تواند بر اکوسیستم‌های این حوضه آبریز نیز تأثیر 
مخرب بگذارد. ساخت سد‌های متعدد در این استان‌ها و 
آبگیری از برخی از آنها چشم‌انداز شالیزارهای گیلان را 
تحت‌تأثیر می‌گذارد. برخی متخصصان بر این عقیده‌اند که 
باید به سمت ذخیره آب در ساحل و ایجاد بند‌های بسیار 

زیاد در رودخانه‌های منتهی به دریا رفت.

سال سخت سفید‌رود
مهم‌ترین منبع ذخیره آب در گیلان تنها 150 میلیون مترمکعب آب دارد

»کوشکی« 16ساله در منطقه حفاظت شده میاندشت در پارک ملی توران جان داد
مرگ مشهورترین یوزپلنگ ایران

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

پاسخ وزارت کشور به انتقادها  از 
احتمال تغییر شاخص آلودگی هوا 

مرکز اطلاع‌رسانی وزارت کشور در پی انتشار برخی مطالب 
انتقادی در رسانه‌ها از طرح احتمالی اصلاح شاخص‌های آلودگی 
هوا برای تعطیلی مدارس، توضیحاتی ارائه داد که جزئیات آن به 
این شرح است: »موضوع آلودگی هوا و تعطیلی مدارس موضوع 
مهمی است که با شدت گرفتن آلودگی‌ها در فضای رسانه‌ای 
کشور مطرح شده است. آموزش و پرورش پس از این انتقادها 
و تماس‌های مکرر و فراوان خانواده‌ها که از این تعطیلی‌ها 
ناراحت بودند، ایده تعریف استاندارد شاخص‌های آلودگی برای 
تعطیلی مدارس را مطرح کرد و سپس وزیر کشور هم در یک 
گفت‌وگوی مطبوعاتی از وجود چنین طرحی خبر داد. استدلال 
وزارتخانه‌های کشور و آموزش و پرورش بر این مبناست که 
تعطیلی مدارس به‌خاطر آلودگی هوا ضربه جدی به تعلیم و 
تربیت دانش‌آموزان و افت تحصیلی معنادار آنها می‌‌زند. براساس 
گزارش‌های تحقیقی صورت گرفته، موافقان تغییر استاندارد 
آلودگی هوا معتقدند تعطیلی مدارس باعث افزایش آسیب‌هایی 
نظیر چاقی دانش‌آموزان، کم‌تحرکی، افت تحصیلی شدید و تنبلی 
در یادگیری شده است. در کنار این امر دانش‌آموز به‌خاطر فقدان 
ارتباط اجتماعی در مدارس زمینه افسردگی و انزواطلبی بیشتری 
می‌‌یابد. در برابر مخالفان با استناد به آمار عوارض آلودگی و نیز 
تحقیقات معتبر داخلی و بین‌المللی درخصوص عوارض آلودگی 

هوا به‌ویژه در کودکان، با این ایده مخالفت کرده‌اند.
باید توجه داشت که تعطیلی مدارس در گام نخست با هدف 
حراست از سلامت دانش‌آموزان است و این موضوع به‌صورت 
مستقیم ارتباطی با کاهش آلودگی هوا ندارد. نگاهی به تجربه 
سایر کشورها همچون هند هم گویای این واقعیت است که مدارس 
ابتدایی در اولویت نخست تعطیلی در شرایط اضطرار آلودگی هوا 
هستند. اگرچه موضوع آلودگی هوا یک چالش مهم جهانی است 
و کشورهای توسعه یافته جهان نظیر هند و چین هم درگیر این 
چالش هستند، اما هر کشوری متناسب با شرایط خود، استاندارد و 
سیاستگذاری‌های مختلفی را برای حل این چالش اعم از تعطیلی 
مدارس و مشاغل برای افراد و گروه‌های حساس جامعه در پیش 
می‌گیرند و یک راه‌حل جهانی برای آن وجود ندارد. برای نمونه 
مالزی درصورت رسیدن شاخص آلایندگی به عدد ۲۰۰میکرون، 
به تعطیلی مدارس اقدام می‌کند و در چین هم این عدد بین 
۲۰۰ تا ۲۵۰ تعریف شده است. این مسئله در هند هم هنگامی 
که شاخص به ۳۰۰ رسید، منجر به دستور مقامات برای تعطیلی 
مدارس شد. به این ترتیب چند نکته درخصوص خبر بررسی 
تغییر استانداردها برای تعطیلی مدارس باید مورد توجه قرار گیرد:

با توجه به تأثیرگذاری معنادار آموزش حضوری،  1
سیاستگذاری‌ها باید معطوف به حضور مداوم دانش‌آموزان 

در کلاس‌های درس باشد.
باید توجه داشت که تلاش برای تغییر استاندارد آلودگی هوا  2
به مفهوم بی‌توجهی به اجرای قانون هوای پاک نیست. 
مصوبات این قانون به‌صورت مستمر و ماهانه با حضور دستگاه‌های 

ذیربط با راهبری وزارت کشور در حال پیگیری است.
تعطیلی مدارس برای کاهش آلودگی هوا نیست، اما این  3
اقدام براساس یک مصوبه انجام می‌شده است. وزیر کشور 
هم متناظر به این مسئله گفت اين احتمال وجود دارد که پیشنهاد 
جدیدی با کمک سازمان حفاظت محیط‌زیست به دولت ارائه شود.

ملاحظه می‌شود که این مسئله تنها یک احتمال بوده است  4
و باید در شوراهای مربوطه و با حضور اعضا پس از 
بررسی‌های دقیق علمی و با رویکرد حفاظت از سلامت جسمی و 

روانی هموطنان مورد بحث و ارزیابی قرار گیرد.«

چالش اصلاح شاخص آلودگی هوا
افزایش آلودگی هوای کلانشهرهایی مانند تهران موجب شد که 
مدارس براساس مفاد آیین‌نامه اضطرار آلودگی هوا، در شاخص 

۱۵۰ -شرایط ناسالم برای تمامی گروه‌ها - تعطیل شوند.
به گزارش ایسنا، تعطیلات متوالی مدارس باعث اعتراض وزارت 
آموزش و پرورش شد و کار آنقدر بالا گرفت که در پی آلودگی 
طولانی‌مدت هوا زمانی که قرار بود کمیته اضطرار آلودگی هوا 
مدارس را دوباره تعطیل کند، یوسف نوری، وزیر آموزش و پرورش 
از پیشنهاد این وزارتخانه به دولت برای تعلیق ملاک شاخص‌های 
کیفیت هوا در تعطیلی مدارس خبر داد و گفت: در کشورهای 
دیگر شاخص کمتر از ۳۰۰ باشد، تعطیل نمی‌کنند، اما شاخص 
برای تعطیلی مدارس ما را روی ۱۵۰ بسته‌اند و شبیه دوره کرونا 

شده‌ایم؛ درحالی‌که شاخص‌های آلایندگی ما زیر ۲۰۰ هستند.
پس از صحبت‌های نوری و در سکوت سازمان حفاظت محیط 
‌زیست، احمد وحیدی، وزیر کشور اعلام کرد: سازمانی که طرح 
تغییر شاخص‌ها را ارائه داده سازمان حفاظت محیط‌زیست است؛ 
یعنی سازمانی که خود باید دغدغه اصلی اجرای قوانین مربوط به 
کاهش آلودگی هوا مانند آیین‌نامه‌های شرایط اضطرار آلودگی هوا 
را داشته باشد، خواستار تغییر آن شده است! علی سلاجقه، رئیس 
سازمان حفاظت محیط‌زیست نیز در واکنش اعلام کرد: در دنیا 
با شاخص ۳۰۰-۲۰۰ فقط مدارس ابتدایی را تعطیل می‌کنند. 
ما شاخص‌های آلودگی را تعیین می‌کنیم و تعطیلی بر عهده 
هیأت وزیران است.  هیأت وزیران هم شاخص۱۵۰ تعيين كرده 
بود و اکنون می‌خواهد تصمیم خود را عوض کند. این اظهارات با 
مخالفت برخی مسئولان و کارشناسان مواجه شد. دکتر عباس 
شاهسونی، رئیس گروه سلامت هوا و تغییر اقلیم وزارت بهداشت 
با اشاره به عوارض شدید آلودگی هوا بر سلامت کودکان در واکنش 
به اصلاح شاخص‌ آلودگی گفت: وزارت بهداشت با هرآنچه به 
سلامت مردم آسیب برساند مخالف  است. سحر تاج‌بخش، رئیس 
سازمان هواشناسی کشور نیز اعلام کرد: نمی‌توان استانداردها را 
تغییر داد. در تمام دنیا شاخص‌ها و تعاریف آنها به همین شکل 
است. تنها می‌توان نحوه  واکنش را تغییر داد. آلاینده‌ها در ضریب 
هوش و تنفس تأثیرگذار هستند. دائما هم نمی‌توان مدارس و 
ادارات را تعطیل کرد در امور کشور مشکل ایجاد می‌کند؛ بنابراین 
اقدام مناسب، کنترل آلاینده‌هاست. یوسف رشیدی، معاون اسبق 
سازمان حفاظت محیط‌زیست نیز تغییر استانداردها را پاک کردن 
صورت مسئله به جای انجام اقدامات لازم برای کاهش انتشار 
آلودگی هوا توصیف کرد و  بهزاد اشجعی، عضو سابق کارگروه ملی 
کاهش آلودگی هوا گفت: قصد تغییر دستورالعمل و قانون را دارند.

شرکت  یک  برای  جریمه  تومان 
آلوده‌کننده خلیج فارس در  آب‌های 
خارک تعیین شد. آنطور که سیروس 
کرمی، رئیس اداره حقوقی اداره کل 
حفاظت محیط‌زیست استان بوشهر 
گفته است، شرکت مذکور به‌دلیل 
آلوده کردن دریا بر اثر نشت مواد نفتی 
و پذیرش این موضوع از سوی آن شرکت 
در دادگاه تجدیدنظر به پرداخت جزای 
نقدی به نفع صندوق دولت محکوم شد.

10
میلیون

شیر سفید در پارک محیط‌بان کرج 
متولد شد. به ‌گفته شیردل نوری، 
مدیر مرکز نگهداری از حیات‌وحش 
پارک چمران کرج حدود یک ماه و نیم 
گذشته، زادآوری شیرهای سفیدی 
که 3سال پیش از آفریقای جنوبی وارد 
کشور شده بودند، انجام شد و یک 
توله ماده سفید به دنیا آمد. نام این 
توله شیر ماده »سانا« است. شیرهای 
سفید، از نژاد خاص و کمیاب هستند.

جفت امید برای تکثیر درنای 
سیبری به ایران نیامده است 

سرپرست دفتر حفاظت و مدیریت حیات‌وحش 
درباره انتقال تک درنای سیبری از بلژیک به ایران 
و هزینه‌های مربوط به این انتقال گفت: این اقدام 
با هماهنگی کامل امور بین‌الملل سازمان حفاظت 
محیط‌زیست و دامپزشک مربوطه انجام گرفته و 
کنوانسیون مربوط به نقل و انتقالات حیوانات به 

کشورها کاملا در جریان این موضوع بوده است.
غلامرضا ابدالی در گفت‌وگو با مهر افزود: این اقدام نه 
با هدف زادآوری و تهیه جفت برای امید، تک درنای 
سیبری در ایران، بلکه با هدف پیدا کردن همسفر برای 
امید جهت حفظ مسیر تردد آنها از سیبری به ایران و 

ورود دیگر خانواده‌های درنا از سیبری است.
سرپرست دفتر حفاظت و مدیریت حیات‌وحش 
اعلام کرد: جمهوری اسامی ایران هیچ مبلغی به 
بلژیک برای این موضوع پرداخت نکرده و به‌صورت 
رایگان و برای حفظ مسیر حرکت درناها این اقدام 
صورت گرفته است. روزنامه همشهری دیروز در 
گزارشی با عنوان »جفت بلژیکی برای تنهاترین 
پرنده« به موضوع ورود جفت امید به ایران پرداخت 
و در آن گزارش به نقل از کارشناسان تنوع زیستی 
و پرنده‌شناسی اعلام شده بود که رفتار سازمان 
حفاظت محیط‌زیست در ارتباط با آوردن یک بال درنا 
برای همسفر شدن با امید تضمین نشده است و این 
پرنده به‌ دلیل آنکه حافظه مسیر مهاجرتی در کریدور 
مهاجرتی امید را ندارد، تضمینی برای همراه شدن این 

پرنده با امید وجود ندارد.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

خبر

‌خبرخوان

خبر روز

16هزار پرنده مهاجر در خراسان 
رضوی شمارش شدند 

مهدی اله‌پور، مدیرکل محیط‌زیست 
استان خراسان رضوی: در آخرین 
سرشماری پرندگان آبزی و کنارآبزی 
بیش از ۱۶هزار قطعه انواع پرندگان از 
۴۶گونه در استان شمارش شده‌اند. این 
سرشماری را ۲۰شمارشگر در ۳۱نقطه 
در ۱۳شهرستان خراسان رضوی انجام 

می‌دهند. 

1
قلاده

آلودگی‌های تالاب انزلی با فاضلاب‌های 
صنعتی رشت ایجاد شده است. به‌گفته 
حمزه عشوری، مدیرکل محیط‌زیست 
گیلان پیش‌تر 140میلیارد تومان اعتبار 
شهرک  تصفیه‌خانه  ساخت  برای 
صنعتی رشت از سوی صندوق ملی 
محیط‌زیست تخصیص یافته بود که 
این سازمان درنظر دارد رقم این اعتبار را 

به ۲۵۰میلیارد تومان برسد.

30
درصد

»کوشکی«؛  مشهورترین یوزپلنگ آسیایی نر ایران 

که همزمان با به صدا درآمدن زنگ خطر انقراض یوز گزارش 2
آسیایی ایران در منطقه حفاظت شده توران نگهداری 
می‌شد و یوزپلنگ تأثیرگذار در تصمیم‌گیری‌ها برای تکثیر در اسارت 
بود و به بهانه حضور او موضوع حفاظت از یوزپلنگ آسیایی ایران 
اهمیت یافت، در 16سالگی و به‌دلیل کهولت سن در پارک ملی توران 

جان داد.
به‌گزارش همشهری، این یوزپلنگ آسیایی که برند حفاظت از این 
گونه در ایران بود، چنان تأثیرگذار شد که نقش یوز را روی پیراهن 
تیم ملی ایران برد و تصاویر او در یک دهه گذشته بارها روی جلد 

نشریات و اقلام تبلیغاتی مرتبط با فرهنگسازی حفاظت 
از یوزپلنگ آسیایی منتشر شد. 
تصویر او حتی زمانی قرار بود 
روی هواپیماهای خطوط 
هواپیمایی ایران بنشیند. حالا 
کوشکی که تلاش‌ها برای تکثیر 

یوز آسیایی ایران با او آغاز شد، 
دلبر و ایران 2جفت همنشین خود را 

در توران تنها گذاشت و رفت.
غلامرضا ابدالی، مدیرکل دفتر حفاظت 

و مدیریت حیات‌وحش سازمان حفاظت 
محیط‌زیست کشور صبح دیروز از مرگ کوشکی 

بر اثر کهولت سن خبر داد.
او به ایسنا گفت: در تماسی که با همکاران اداره 

کل حفاظت محیط‌زیست استان سمنان داشتم به 
من اطلاع دادند که مدتی بعد از اینکه به روال معمول به 

کوشکی غذا داده‌اند، این یوزپلنگ آسیایی در اسارت تلف 
شده است.

وی با بیان اینکه کوشکی هنگام مرگ ۱۶ساله بود افزود: براساس 
معاینات صورت‌گرفته علت مرگ این یوزپلنگ آسیایی کهولت سن 

اعلام شده و ابتلا به بیماری خاصی گزارش نشده است.
مدیرکل دفتر حفاظت و مدیریت حیات‌وحش افزود: از گونه‌های 
یوزپلنگ در اسارت با دقت و وسواس زیاد مراقبت می‌کنیم و برای 

آنان تیمارگران خوبی درنظر گرفته‌ایم.
ابدالی با بیان اینکه معمولا عمر یوزهای در اسارت در همین حدود 
است، تأکید کرد: تلاش می‌کنیم بافت‌های لازم از لاشه این یوزپلنگ 
را برای نگهداری در بانک ژن سازمان حفاظت محیط‌زیست جدا کنیم.

کوشکی یوزپلنگ آسیایی ایران بود كه در محوطه 12هکتاری 
محصور شده در پناهگاه حیات وحش میاندشت در منطقه 
حفاظت‌شده توران در ۱۰ کیلومتری شرق جاجرم در شرایط نیمه 

اسارت نگهداری می‌شد.دی‌ماه1386 یک شکارچی 

زمانی که »کوشکی« یک توله 6ماهه بود، این حیوان را به سازمان 
محیط‌زیست هدیه داد. او این یوزپلنگ را از 3 چوپانی خریداری 
کرد که قصد کشتنش را داشتند. نام آن شکارچی »کوشکی« بود 
و نام این یوزپلنگ نیز برگرفته از نام همان شکارچی بود که جانش 
را نجات داد. کوشکی حدود 7 ‌ماه سن داشت که به تهران منتقل 
شد. پس از آن 3 نفر از مدیران سازمان حفاظت محیط‌زیست با یک 
فیلمبردار برای یادگیری روش نگهداری از یوزپلنگ در اسارت، به 
امارات اعزام شدند. پس از بازگشت به ایران کوشکی نیز به پارک 
پردیسان رفت و به‌مدت یک سال در این منطقه زندگی کرد. پس از 
آن کوشکی به منطقه حفاظت شده میاندشت فرستاده شد و تا پایان 
عمر در این منطقه زیست. انتقال کوشکی به توران پروژه تکثیر در 
اسارت یوزپلنگ آسیایی ایران را کلید زد و 2 یوزپلنگ ماده به‌نام‌های 
دلبر و ایران به او معرفی شدند. سال93 زادآوری کوشکی و دلبر در 
قفس آغاز شد اما به‌دلیل عفونت کلیوی دلبر، دامپزشکان 
ناچار به سقط جنین دلبر شدند. بهرامعلی ظاهری، 
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان سمنان 
نیز به ایرنا گفته است، طول عمر یوزپلنگ در 
طبیعت به‌طور میانگین حدود ۱۲ سال است 
که این مقدار برای گونه‌هایی که در اسارت 
و باغ‌وحش نگهداری می‌شوند به حدود 
۱۴سال می‌رسد و تا قبل از مرگ کوشکی، 
بیشترین طول عمر یک یوز در باغ‌وحش 

۱۵سال و ‌۷ماه ثبت شده بود.

مانعی در مسیر احیای تالاب انزلی 
وجود ندارد 

اسدالله عباسی، استاندار گیلان: هیچ 
مانعی در مسیر احیای تالاب بین‌المللی 
انزلی وجود ندارد و تا امروز پیشرفت 
احیای تالاب مطلوب بوده است. البته 
باید حدود تالاب انزلی، حقوق مکتسبه 
مردم و وضعیت 3 منطقه چراغ پشتان، 
ماراگوده و پیل علی باغ در محدوده 

تالاب انزلی تعیین تکلیف شود.

خسارت 3میلیارد ریالی شکارچیان 
به محیط‌زیست خراسان

ابوالفضل شعبانی، فرمانده یگان 
حفاظت محیط‌زیست خراسان رضوی: 
شکارچیان متخلف 3 میلیارد ریال به 
محیط‌زیست در جریان سرمای یکماه 
اخیر خسارت وارد کردند. ۱۷۶شکارچی 
غیرمجاز که همزمان با روزهای برفی 
و یخبندان اقدام به شکار حیوانات و 

پرندگان ‌کردند، دستگیر شدند.

   مخزن ساحلی برای ذخیره آب
محسن موسوی‌خوانساری، کارشناس حوزه آب: سد سفید‌رود 
1.5میلیارد مترمکعب آب را می‌تواند تنظیم کند و به 200هزار 
هکتار از اراضی زراعی دشت فومنات و گیلان با شبکه آبیاری 
مدرن و کارآمدی که دارد، آب برساند. پیش‌بینی‌های هواشناسی 
نشان می‌دهد که بارش‌ها نمی‌تواند آب موردنیاز این شبکه آبیاری 
را در سال آینده و سال‌های بعد تامین کند. علاوه بر تأثیر تغییر 
اقلیم بر میزان بارش و گرم‌تر شدن شمال غربی کشور، تعداد 
زیادی سد در استان‌های آذربایجان‌شرقی، اردبیل، کردستان، 
زنجان و همدان ساخته شده و در حال آبگیری است. گرچه 
پیش‌بینی شده که این سد‌ها مشکلی را برای سد سفیدرود ایجاد 
نمی‌کنند، ولی کم شدن آب رودخانه دور از انتظار نیست و در عین 
حال نمی‌توان حقوق مردم و محیط‌زیست استان‌های بالادست 
را نادیده گرفت. میانگین بارش این استان‌ها 250میلی‌متر است.

در استان گیلان بیش از 4میلیارد مترمکعب آب تجدیدپذیر وجود 
دارد که در فصول غیرزراعی در دسترس است. در این استان نیز 
مانند سایر استان‌های شمالی به‌منظور حفاظت از جنگل‌های 
هیرکانی و شیب تند دره‌ها نمی‌توان سدهایی با مخازن بالا احداث 
کرد. یکی از روش‌هایی که می‌توان در پایین‌دست حوضه آبریز 
سفیدرود انجام داد، انتقال آب است، ولی براساس اسناد بالادستی 
در حوزه محیط‌زیست فقط برای شرب اجازه انتقال آب از 

رودخانه‌های غرب به شرق گیلان داده می‌شود. اگرچه با مدیریت 
900آب‌بندان در این منطقه می‌توان بخشی از مشکلات تامین 
حقابه‌ها را برطرف کرد، ولی لایروبی یا ساخت آب‌بندان‌های 

جدید نمی‌تواند جایگزین حقابه سفیدرود شود.
برنامه‌های لایروبی برای سدهای مخزنی عملا امکان‌پذیر نیست و 
لایروبی در هر آب‌بندان هم در حدود 100 تا 200هزارمترمکعب 
آب بیشتر تولید نمی‌کند. در نتیجه به‌نظر می‌رسد ایجاد مخازن‌ 
ساحلی و مخازن درون دریا برای ذخیره‌سازی آب شیرین 
و همچنین ایجاد بند‌های لاستیکی در رودخانه‌های این 
حوضه آبریز به‌عنوان پتانسیل‌های موجود می‌تواند قسمتی از 
نیازهای شرب و کشاورزی را تامین و تنگناهای تامین حقابه 

زیست‌محیطی در بالادست حوضه را کمتر کند.
سد سیاه‌زاغ )۲٣۰میلیون مترمکعب( در کردستان، سد شهریار 
)۷۰۰میلیون مترمکعب( در دشت میانه آذربایجان‌شرقی، سد 
بلوبین )54میلیون مترمکعب( در ایجرود زنجان، سد مشمپا 
)۷۰۰میلیون مترمکعب( در استان زنجان، سد آیدوغموش 
)145.7میلیون مترمکعب( در میانه برای اراضی کشاورزی، سد 
تالوا )۵۰۰میلیون مترمکعب( برای تامین آب همدان، سد گلابر 
)80میلیون مترمکعب( و سد گیوی )۷۶میلیون مترمکعب( در 
اردبیل بخشی از سد‌هایی است که در سال‌جاری آبگیری شده‌اند 

یا در حال ساخت هستند.

   حفظ خاک به‌منظور حفظ آب 
محمدرضا عبداللهی، معاون فنی و آبخیزداری استان گیلان: آبخیزداری 
در استان گیلان بیشتر در حوزه مدیریت رسوبات انجام می‌شود که اصولا 
در درازمدت نتایج آن مشخص خواهد شد. استان‌های شمالی به‌خصوص 
گیلان به‌ظاهر پربارانند، ولی پروژه‌های ذخیره آب در این استان‌ها مسئله 
جانبی است. دلیل آن شیب عرصه‌ها، بارش‌های زیاد و فاصله کم بین کوه تا 
دریاست. برنامه‌های آبخیزداری در پایین‌دست حوضه آبریز سفیدرود، روی 
مدیریت رسوبات متمرکز است. حفظ خاک خودبه‌خود منجر به ذخیره آب 

در پایین‌دست می‌شود.
 فعالیت‌های آبخیزداری در استان‌های شمالی همچنین به افزایش عمر 
سد‌ها کمک می‌کند. سازمان منابع طبیعی همیشه در جلسات پیگیر 
حقابه‌های محیط‌زیستی برای تالاب‌ها و پوشش‌های جنگلی و مراتع 
بوده است، ولی به‌نظر من اگر وزارت نیرو درصدی از بودجه‌های عمرانی را 
صرف چند عملیات‌ آبخیزداری کند، دیگر نیازی به سدهای بزرگ با حجم 
تخریب بالا نیست. ریشه درختان خاصیت جذب آب و انتقال تدریجی آن 
به مناطق پایین‌دست را دارد. آبخیزداری در استان‌های شمالی باید با ایجاد 
سد‌های کوچک در تعداد بالا دنبال شود. پیشنهاد سازمان منابع طبیعی 
و سازمان حفاظت محیط‌زیست برای نوار شمالی کشور که رودخانه‌های 
زیادی دارد، ایجاد بند‌های زیاد با ظرفیت کم برای هدایت به مخازن 
زیرزمینی است، ولی به‌نظر می‌رسد وزارت نیرو که متولی ساخت آنهاست، 

برنامه دیگری دارد. 

   سال سخت‌تری در پیش است 
 وحید خرمی، مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای گیلان: ظرفیت آبگیری شده سد سفیدرود 
حدودا ۱۵۰میلیون مترمکعب است. این میزان آبگیری در فصل پاییز و زمستان بسیار 
پایین است. در سوابق سد سفیدرود این میزان کاهش آبگیری دیده نمی‌شود و این نشان 
می‌دهد نسبت به سال گذشته که سال سختی از نظر منابع آبی بود، سال سخت‌تری را 
در پیش داریم. باید از هم‌اکنون برای مدیریت منابع آبی جهت پشت سر گذاشتن سال 
زراعی پیش‌رو با کمترین خسارت برنامه‌ریزی کرد. لایروبی و احیای آب‌بندان‌ها یکی از 
روش‌های استفاده از منابع آبی در بخش کشاورزی است. در راستای بند »ز« تبصره۸ 
قانون بودجه۱۴۰۱، لایروبی آب‌بندان‌ها و استفاده از خاک آنها را در دستور کار داریم. 
۵۰۰ هکتار از آب‌بندان‌ها برای اجرای پایلوت لایروبی انتخاب شده‌‌اند. قرار شده پیمانکاران 
کارهای عمرانی لازم برای احیای آب‌بندان‌ها را انجام دهند و به جای اعتبار دولتی، خاک 

استخراج شده از آب‌بندان را با قیمت کارشناسی تحویل بگیرند.
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